

М.С. Горбачев: «Это большая политическая акция и наш серьезный успех в нынешней обстановке, ощущая поддержка внешнеполитического курса, демонстрация политики СССР, за что он борется и чего он хочет. Главное мероприятие посмотрел один миллиард человек.

К постановлению по итогам фестиваля надо подойти неформально, извлечь много уроков комсомолу, Советам и всем нам. **Один из уроков для идеологической работы состоит в том, что ее сила не в поучениях и нотациях, а в дискуссиях с активным участием самих молодых людей, которые хотят быть творцами, а не пассивными объектами идеологического воздействия.** Огромные возможности, которыми мы располагаем, используются в этом смысле далеко не достаточно.

Фестиваль показал огромный интерес к советскому народу, к нашей стране. За рубежом плохо знают, как живут советские люди. Это результат массированной зарубежной пропаганды, которая воспринимается уже с молоком матери. Фестиваль в этом смысле – один из прорывов к реальному соприкосновению тысяч гостей с нашей действительностью, нашим образом жизни. Они могли убедиться в искренности стремления советского народа к миру.

Фестиваль еще раз показал, как нам важно избавиться от ворчания по отношению к молодежи, равно как от фамильярности и панибратства. Нет ничего важнее в отношениях с молодежью, как политическое доверие, включение ее в общественно-политические процессы, а не просто “давай стройотряды!” Никакие нотации, никакие книжки не сделают того, что может дать участие в политической и экономической жизни. Доверять, выдвигать, поручать, возлагать реальную ответственность – тогда молодежь стоит горой за свою страну. Общество, которое не способно подготовить себе смену, ничего не стоит. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 414-415.*)

...Один из уроков фестиваля для идеологической работы состоит в том, что ее сила не в поучениях и нотациях, а в дискуссиях с активным участием

самых молодых людей, которые хотят быть творцами, а не пассивными объектами идеологического воздействия.

...Нам важно избавиться от ворчания по отношению к молодежи, равно как от фамильярности и панибратства. Нет ничего важнее в отношениях с молодежью, как политическое доверие, включение ее в общественно-политические процессы, а не просто “давай стройотряды!” Никакие нотации, никакие книжки не сделают того, что может дать участие в политической и экономической жизни. Доверять, выдвигать, поручать, возлагать реальную ответственность – тогда молодежь стоит горой за свою страну. Общество, которое не способно подготовить себе смену, ничего не стоит. (*«В Политбюро ЦК КПСС...» Изд. 2-е. С. 16-17.*)

Нужны прямые контакты советских людей с иностранцами. Не надо бояться: пусть ездят и те, и другие. Пусть смотрят и видят: одни, что мир большой и разный, а другие – что никакой “советской угрозы” нет...

Общение наших с американцами, которые после фестиваля поехали по Волге, стоило для разоблачения “советской угрозы” больше, чем вся наша внешнеполитическая пропаганда...

Приняли мы постановление о спутниковой системе телевидения – для заграницы. А что показывать-то будем?..

Надо учиться дискутировать слушать и убеждать. Не надо бояться никаких вопросов, надо приучать людей спорить, вести диалог. И кадры нужны. МГИМО готовит касту, а не кадры. Туда рвутся люди, чтобы обарахляться за границей, а не воевать за идею.

У нас выработалось потребительское отношение к молодежи: надо на картошку – давай молодежный отряд, надо на базе овощи перебирать – еще отряд, надо задарма сараи построить – опять молодежный отряд. И т. д. **А молодежи надо доверять реальное участие в политическом процессе.** Тогда и инфантильности поубавиться, и политическая культура появится. Общество, которое не умеет готовить себе смену, – незрелое. (*Черняев А.С. «Шесть лет с Горбачевым». С. 54.*)